

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34-141.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Első a nép érdeke

### Kozma Miklós a magyar belügy problémáiról

Az élet miniszterének hangját hallottuk kicsendülni Kozma Miklós belügyminiszter költségvetési beszédéből, amely hang komoly visszhangot kelt az egész magyar közéletben.

Amikor a miniszter frappáns beállításban ostromozta a bürokratizmust, a régi időkbeli reánk maradt aktatologatási rendszert s megmutatta a bürokrácia hullámai-ban vergődő, méltánytalanul sokat támadott tisztviselőket a maga nehéz helyzetében, az az érzésünk támadt, hogy Kozma Miklós feladata már nem lehet az, hogy csupán a bajok diagnózist fedje fel, mert éreznünk kell, hogy az új reformrendszerben bennfoglaltatik az egész magyar közigazgatásnak helyes vágyainkra, az élet vagányára való terelése. Mert, ha egy miniszter azt mondja, hogy: „Nem szabad az életből aktát csinálni s az emberből ügydarabot”, akkor lehetetlen nem éreznünk, hogy változó idők jóirányú fejlődésében élünk. Igen, minket az ember, az ügyes bajos dolgot intéző, az élet nehéz küzdelmében vergődő magyar ember sorsa érdekelt s ennek megjavítása s minél gondtalanabbátétele érdekében kell minden eszközt felhasználni. Így lesz eszköz a bürokrácia is a nemzet életében s mint hasznos szerszámát az életnek, nem roszdásíthatjuk meg, mert hogyan is tudnánk a bajok, gondok és veszedelmek szédítő erdejében utat vágni a magyar jövő számára, ha kicsorbult, elkopott s immár használhatatlenné vált eszközökkel indulunk a bozót megkritikálására.

Nagyon helyesen mutatott rá Kozma Miklós arra, hogy a sokat támadott tisztviselő maga is foglya annak a bürokratizmusnak, amely a nagytömegű, egymással gyakran ellentétes követelményt felállító törvényeknek és rendeleteknek hírihíjában dolgozik. Hogyan tudjon az a tisztviselő felelősséggel gyorsütemű munkát produkálni akkor, amikor benne él ugyan a jószándék és a segítővágyás s volna is törvény avagy rendelkezés az irányú intézkedés megtételére, de ugyanakkor jelentkezik a felelősségi fórumnál a másik tisztviselő, aki felkutatva a törvények és rendeletek tárából, ugyancsak ki tudja mutatni, az elfoglalt álláspont helytelenségét. Mélyen van tehát a bajok gyökere, amikor a közélet pattanásait közmunkai szerekkel eltüntetni nem lehet. Ime eklatáns bizonyíték ez is arra, hogy multhatatlanul szük-

ségesek a mélyreható s bölcs reformok.

A belügyi tárca költségvetésének vitájával még egy igen értékes mozzanatra kell felhívni a figyelmet. És amikor ezt tesszük, általában elismeréssel kell adoznunk a törvényhozásnak, mert a multak rendszerétől eltérően a vita olyan mederben folyt, amelyből látnunk kell, hogy az új parlamentet elsősorban valóban a nép sorsa érdekli. Talán soha annyi helyes irányú megvilágítás nem foglalkozott a népi jelentőségű problémákkal, mint a belügyi tárca mostani tárgyalása során. A falu egészsége, szociális és gazdasági jelentőségű problémák, népesedési és fajfenntartási kérdések töltötték ki leginkább a vita idejét.

Jól esett ezt hallanunk, mert ha elgondoljuk, hogy 20.000 vizsgálati anyag adatai szerint a falusi ku-

tnak mintegy 72 százaléka nem szolgáltat megfelelő ivóvizet, rá kell jönnünk arra, hogy közegészségügyi szempontból milyen szomorú elhagyatottságban él a mi népünk. Van tehát itt éppen elég tennivaló, szociális, egészségügyi és általában a nép boldogulása szempontjából. Az egyke elleni küzdelem, a csecsemő- és anyavédelem, mind, mind olyan kérdések, amelyek nem tűnnek halogatást. Dicséret és elismerés illeti azt a belügyminisztert, aki költségvetése vitájában azt állíthatja, hogy a tárcájánál mutatkozó 660.000 pengőnyi megtakarítást nem luxuscélokra, hanem népjóléti és népegészségügyi érdekek szolgálatába állította.

A közvélemény bizakodva tekint a jövő felé, mert a költségvetési vita során azt kellett tapasztalnia, hogy itt mindennél fontosabb a nemzet egyetemes érdekeinek felkarolása, aminek szolgálatát a kormányzati program hosszu sora jelzi.

## E hó végén kezd meg nyári szünetét a képviselőház

A felhatalmazási vita, melyet ma is tárgyal a Ház, még a héten befejeződik. Utána a 15 milliós beruházásról szóló javaslatot, az alruista intézetek fuzionálását és

a Harminchármas Bizottság mandátumának meghosszabbítását tárgyalja a képviselőház, amely június vége előtt szünetre megy és valószínűleg októberben ül össze.

## Afrikai háború küszöbén

Páris, június 11.

Komoly aggodalmat keletkeztet az egyre jobban kiélesedő olasz-angol ellentét. Úgy vélik, hogy Lavalnak közvetítenie kell Róma és London, valamint Róma és

Addis Abeba között. A „Matin” szerint a Duce legutóbbi kijelentéseiből azt a következtetést vonja le, hogy Olaszország katonai műveletekbe bocsátkozik Észak-Afrikában.

## Kiállítások a békéscsabai Rudolf-reálgymnáziumban

A munkáltató oktatás kiinduló állomása a csabai gimnázium Naponta délután 3 órától lehet megtekinteni a rendkívül érdekes természettudományi és rajzkiállítást

A minket környező kis világban szinte mindennap találkozunk mindazzal, ami a békéscsabai Rudolf-reálgymnáziumban pünkösdre megnyitott természettudományi kiállításon látható. Ez az anyag mégis rendkívül különleges és annyira érdekes, hogy állandó látványosságul kellene meghagyni.

Egy méltán nagy hírű iskola haladó, modern pedagógiai szellemének, egy tanár odaadó hivatásteljesítésének és a tanulók szorgalmának és bámulatos ügyességének színes, lebilincselően gazdag és

még sohasem látottan eredeti kifejezője ez a kiállítás, amelyen a szülők is tanulhatnak gyermekeik munkájából.

A legmodernebb pedagógiai irány, a munkáltató tanítás bemutatkozása a gyakorlatban döntő győzelmet arat ezzel a kiállítással és az ugyancsak most megnyitott, különösen szép rajzkiállítással együtt ismét dicsőséget szerez a dr. Reil Lajos igazgatása alatt eddig is messze vidéken ismertté és keresetté vált békéscsabai reálgymnáziumnak.

Az iskola igazgatásának haladó szellemére jellemző, hogy dr. Kaufman György főigazgató legutóbbi látogatása alkalmával úgy nyilatkozott, hogy a békéscsabai Rudolf-reálgymnázium kiinduló állomása, mint intézete lesz a munkáltató oktatásnak.

Ennek az új pedagógiai iránynak az a lényege, hogy minden tanuló maga dolgozik, kutat, megfigyel és rögzíti a feldolgozott anyagot.

A gimnázium természettudományi kiállításán Tomor T. János tanár növendékeinek a természettudományi tananyag keretében végzett munkái láthatók.

Kartonlapokra ragasztott préselt növények, a mi vidékünk flórájának képviselői alkotják a kiállítás anyagának egyik részét. Ezek a kartonok finomság, izlés és szépség szempontjából vetekednek a női kézimunkával. Esztétikai gyönyörűség végignézni őket. Arról tanuskodnak, hogy készítőik, amíg külön is feirakosgatták, elrendezték az egyes növények, virágok alkatrészeit, nemcsak rendszerint, hanem alapos anatómiai tudást is szereztek.

Egyes kartonokon szétszedve kipreparált rovarok vannak.

A hatodik osztályos növendékek mindenikének szíjjel kellett szednie a biológiai gyakorlatok során egy-egy cserebogarat vagy szarvasbogarat.

Meglepőek azok a rajzok, amelyek a tanulók mikroszkópiai vizsgálódásairól készítettek. Borotvával szeleteket vágtak növények szárából és a szelet mikroszkópiai képét eredeti színezéssel megrajzolták.

Bámulattal forgatják a látogatók a kis első- és másodosztályos növendékek természettudományi füzetét, amelyekben megállásra készítő rajzok sorakoznak. Minden osztály tananyaga érdekes ábrákban látható s nem egy növendék egynemelyik rajza bátran felhasználható volna tankönyv illusztrációnak is.

A felsőbb osztályosok állattani búvárkodásának menetét ugyancsak bámulatos, színes rajzok szemléltetik. A vizsgálódás végigment a legalacsonyabbrendű egysejtűektől rendszerint sorrendben az emlősök anatómiai vizsgálataig és mindezt egy-egy tanuló ügyes rajza mutatja be. Nem utolsó érdekesség, hogy minden tanuló a saját vérenek egy cseppjét is megvizsgálta mikroszkópon. (Itt büszkén jegyzi meg a vendégeket lekötő szíveséggel fogadó Tomor tanár, hogy a gimnáziumban használt mikroszkópok mindenike nagyon kiváló magyar gyártmány.) Szembetűnő érdekessége az iz-

lésezen elrendezett kiállításnak a Tomor tanár által készített két terrárium és két nagy aquáriumn, valamint a kisebb aquáriumok. Ezekben részint helyi anyag (gyíkok, rovarok, tarajos göte, körösi cigányhalak, vizisikló, csíz, kagylók és csigák — mind valódi környezetük szerinti elhelyezésben) foglal helyet, részint érdekes vízi növények között szebbnél-szebb törpe, egzotikus halcskák gyönyörködtek a szemlélőt.

A kiállítás mellett külön látványosság a kitűnően felszerelt szertár, amelyben a kémiai gyakorlatok eszközei, a vegyszerek, a mikroszkópok és a boncolóeszközök sorakoznak példás rendben. Ez a felszerelés azt bizonyítja, hogy az iskola helyes gazdálkodással a mostani nehéz viszonyok között is módot talál az okszerű beruházásokra amelyekkel hivatását mindig a fejlődő követelményeknek megfelelően tudja betölteni.

Szólnunk kell még a kialakulóban levő botanikus kertről, amely Tomor tanár vezetésével ugyan csak kedves munkahelyük a gyermekeknek.

A gimnázium másik szép látványosa a rajzkiállítás, amelyen az elsőől a nyolcadik osztályig készült tanmeneti rajzok egy-egy sorozata továbbá rendkívül érdekes szabadkézi és szorgalmi rajzok színpompás, gazdag csoportja gyönyörködte a látogatókat.

Alaposág, pontoság, tisztaság, éles megfigyelés és valóban komoly rajztudás jellemzi ezeket a rajzokat, amely tulajdonságoknak a fokozódása, kifejlődése kitűnően megfigyelhető az osztályonkénti sorozatokon.

A modern oktatásban és a különböző életpályákon egyre fokozottabb szerep jut a rajzolásnak, illetőleg azoknak a készségeknek, amelyeknek kifejlesztéséhez nélkülözhetetlen alap a középiskolai rajztanítás. Szerencsések azok a diákok, akik ezt az alapot Mazan Lászlónak a békéscsabai Rudolf-reál-gimnázium rajztanárának keze alatt szerezhették meg. Mazan László szelvényben ismert művésze a rajzolásnak, de amint ennek a kiállításnak az anyaga bizonyítja, művésze a rajztanításnak is.

Az a meglepetés és örömteljes érdeklődés, amellyel a közönség és a szülők tömege ezt a két kiállítást szemléli, a legszebb és legméltóbb elismerés a Rudolf-reál-gimnáziumnak és Tomor T. János, valamint Mazan László tanároknak.

A gimnázium két kiállítása június 19-ig marad nyitva és minden délután 3 órától tekinthető meg.

### Időjárás

**A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1935. június 11-én délben**  
Hőminimum + 18,2 C°  
Hőmaximum + 33,0 C°  
A föld felszínén + 17,0  
Légnyomás 760,9 mm.  
Csapadék 0,0 mm

**A budapesti meteorológiai intézet jelentése:**

Várható időjárás a következő 24 órára: Déli légáramlás, az ország nyugati és északnyugati részén esetleg némi felhősödés és zivatarok. A meleg még fokozódik.

## A kisgyűlés is elutasította a Közraktárak vámleszállítási kérelmét

Elmarad a vármegyei kertészeti kiállítás

Békés vármegye kisgyűlése Márky Barna dr. alispán elnöke alatt kedden délelőtt rendszeres havi ülést tartott. A kerekben 100 pontból álló tárgysorozattal alig másfél óra alatt végeztek. A jobbára egyszerű, adminisztratív ügyek közül a következő érdekesebb és csabai vonatkozású ügyeket tárgyalták: A Mezőgazdasági Közraktárak R. T. -nek a kövezetvám átalány mérséklése iránti kérelmét elutasították, jóváhagyván a város

képviselőtestületének szintén elutasító határozatát.

Tudomásul vette a kisgyűlés azt az alispáni bejelentést, hogy az idén a Békésen megtartani tervezett vármegyei gyümölcs- és kertészeti kiállítást a fagykár miatt nem rendezik meg. Elutasította Békéscsabának azt a kérelmét, hogy a gyümölcskiállításra beállított 2000 pengőt a vármegye engedje át Békéscsabának allatkiallítás rend-zésére.

## Éljen a nomád élet!

Vidám pillanaffelvételek a frontarcosok kirándulásáról

— Halló Károly, hová karikázol ilyen korán hajnalban? — kiáltott egy kerékpáron a Körös felé tartó idősebb férfi felé egy másik.

Károly leszállt gépéről, ismerősehez ment s sugárzó arccal mondta:

— A frontarcosok kirándulására.

— Ne beszélj! Mit keresel te a frontarcosok kirándulásán hiszen ha jól tudom te nem vagy frontarcos.

— D. hogyanem!

— Ugyan! Nem emlékszel, hogy velem együtt...?

— Ha látnád milyen harcot vívok családi tűzhelyem frontján, még Signum Laudisra tejesztenél fel.

— Károly, mi lesz, Károly gyere már! — kiáltott hátra Károly felesége, ellentmondást nem tűrő hangon.

— No most már elhiszed? — mondta Károly barátjának. — Frontarcos? Hadirokkant vagyok öregem, százszázatékos — suttogta fájdalmas meggyőződéssel és már szagudott is legyőzhetetlen ellenfele, neje után.

Nem Károly volt az egyetlen. »Frontarcosok« szavai ütöttek tanyát az alsóvégi Körösparton. Mindkét oldal hemzsegett az emberektől. Volt család, mely nagyapástól és unokástól együtt kirándult. Főztek, sütöttek, táborverték, mintha végleg kint akartak volna maradni.

Nagy, vidám napja volt pünkösdhétfő a nomád életet kedvelő békéscsabaiaknak.

Két férfi és két nő elkeseredet-

ten verte a kártyát. Ramsli-tak. Az egyik férfi, gömbölyű arcú és borvörös, tökfilkót vágott ki aduknak Baraboltta. Mindenki megsejtette. Nem kapott hozzá semmit.

— Látod — jegyezte meg nevetve a másik férfi — ez az életed is. Raboltál egy tökfilkót és nem kaptál hozzá semmit.

— Hát én semmi vagyok? — folytatt fel a feleség.

— Ó, ó, erről szó sincs, te vagy a makkfilkó, az áruba baba ölézőtt Tell Vilmos, aki halálos biztonsággal lenyilazod a reménységeimet.

Egy harminc és negyven év közötti férfi virágos jóvedével, borosüveggel a kezében dülöngélt végig a parton. Mindenütt, ahol hölgyek voltak, megállt. Egyik-másiktól megkérdezte:

— Nem akar a feleségem lenni? Később, amikor már ezeket a szavakat sem volt képes kimondani, egy kisgyereket szerződöttetett magaméle s ez kérdezte a hölgyeket:

— Nem akar ennek a férfinek a felesége lenni?

— Micsoda szemtelenség ez?! — förmedt rá egy ur.

— Nézze uram — ölelte át támadóját a boros férfi — maga talán adóügyi tisztviselő, hogy rámtámadt.

— Iparos vagyok!

— Akkor mit ordít? Én meg agglégény és ki akarom játszani az agglégényadót.

— Akkor küldje el ezt a gyereket.

— Miért?

— Mert én akarom betölteni a

munkakörét — nevetett mostmár az előbb dühös ur.

— Zsemlyét vegyenek kérem, zsemlyét — hordozta a süteménnyel telt kosarat a kirándulók között egy fiatal ember.

— Vegyenek hölgyeim és uraim, vegyenek főem zsemlyét minden zsemlye után két filér egy tűzkárosulté.

— Akkor adjon nekem ötöt — szólalt meg a szánakozás egy hölgyből — de mondja, ki az a tűzkárosult? — kérdezte Ónagysága, miután kifizette a zsemlye árát.

— Én vagyok az kérem, teljesen »leégtem.«

— Éljen a nomád élet! — kiáltotta valaki a tefelé, tulbőmbölyve a gramofonokat és harmonikákat.

— Éljen éljen! — visszhangzott innen is onnan is. Még a hazafelé bandukolók is megálltak s visszakiáltották az éljente, csak Károly hallgatott a tűz mellett, arra gondolva, hogy ha a családi tűzhely hadirokkantjainak érmeiket osztogatnána, akkor most egy egész szekérre valót vihetne haza. Sz.

## „Áldás”

ásványvíz szénsavas üdítővíz, elsőrangú borvíz!

Máj, epe, vese, gyomorbántalmak, bélrenyheség és gyomorsavtúltengésben szenvedők nélkülözhetetlen itala.

### KAPHATÓ:

minden fűszer-, csemegeüzletben, vendéglőkben, éttermekben!

## Dr Domanek Henrik Pál az új békéscsabai plébános

Pünkösdi ünnepén érkezett a hír, hogy XI. Pius pápa a Bartoss Ferenc apát kanonikká történt ki nevezésével megüresedett békéscsabai plébániára dr. Domanek Henrik Pál békésszentandrás esperes plébánost nevezte ki. Ez a kinevezés bizonyára úgy Békéscsabán, mint az egyházmegyében igaz, őszinte örömet fog kelteni, mert Domanekben a nagy tudás, a szívósság, a ragyogó szónoki tehetség alázatos pápi jelkülettel párosul, amely tulajdonságok predesztinálják arra, hogy Szent Pál szavai szerint »mindenkinek mindene« lehessen. Azért tekint az új plébános működése elé bizalommal a tizenháromezret számláló békéscsabai katolikusok, mert benne látja folytatóját annak a bölcslelképásztori munkának, amely hitbeli és anyagi fellendülést hozott az egyházközségbe s melynek Bartoss kanonok volt a megindítója.

Az új plébános pályafutását az alábbiakban ismertetjük: Dr. Domanek Mezőberényben született 1887. október 14-én. A jelenen végzett középiskolai tanulmány után a nagyváradi papnevelő intézetnek ietti növendéke,

## CSABA MOZGÓ

Szerdán fél 7-kor zóna.

Június 12-13-án, szerda fél 7, fél 9, csütörtök fél 7, fél 9 órakor.

A francia filmgyártás remeke, Vicky Baum óriási sikert aratott merész és modern regénye egy férfiről és a hódítani vágyó leányokról.

## Hell meg a nők

Forró levegőjű, fojtott szenvedéllyel teli modern színmű.

S. Simon, W. Sokoloff, R. Derean, Meerry I.

Híradó

Varázsszőnyeg

ahol tanárai már ekkor a jövő emberét látták benne. 1910 július 6-án szentelte áldozópapja Fetsner Antal a későbbi győri megyés püspök. Első állomása a békéscsabai káplánság volt, ahol két évig működött. 1912-ben már a debreceni Thereziánium prefektusa, ahol három évig az ifúság neve lével szerzett komoly elismerést. 1915-ben nehéz feladat megoldására küldte a főpásztor: teológiai tanára, egyben spirituális lett a papnövendékeknek. Hat éven át az ő kezein keresztül küldte a püspök az új papi generációkat a háború és a forradalmaktól megváltó orálásokba. Ezt a munkáját gróf Széchenyi Miklós püspök atyai szeretettel honorálta. A püspök bizalmasa lett, aki külföldi útjára is magával vitte. Tanácsadója, sőt gyónatója volt megyés főpásztornak. A papnevelés felelősségteljes munkája mellett szakított időt arra, hogy megalakítsa az uréányok kongregációját, melynek nagyváradi tárzóködása alatt végig vezetője maradt. 1921-ben a megszállás alá került Nagyváradról püspöke önjára Gyulára jött, ahol mint a főgimnázium hittan tanára működött 1923-ig. Itt nyerte el kedős címen is, mint látható jelét a püspök elismerésének: a vörös övet, amikor a főtanfelügyelő helyettesévé és szeneszéki bíróné nevezték ki. Püspöknek hirtelen halála akinek Domanek nagy terveit voltak, mélyen megrendítette és vigasztalást a közismerten jó békéscsabai tanári hívek körében talált, akiknek már nyolc éve volt odaadó lelkipásztora.

A néhány hét múlva ezüstmisés Domanek Pál 25 éves faddhetetlen papi missziójának érdemeit még az ő közismert szerénysége sem tudta elleplezni és erre teszik most csabai kinevezésével az elismerés ezüstkoszoruját. Maga az egyházfő sietett elsőnek gratulálni Domanek esperesnek. Hozzá csatlakozott Bartoss kanonok, aki személyesen fejezte ki jókívánatait kedvelt utódának. A főpápok jókívánatait az egyházmegyei főtanfelügyelő, a békéscsabai tantestület és sok barát, tisztelő üdvözlete követte máris. Az installáció július első napjaiban lesz, melyet maga az egyházfő, dr. Lindenberger János végez.

### Nagy siker az „Éneklő Ifjúság” hangversenyén

Pünkösdi vasárnap volt a békéscsabai iskolák énekkarának, az „Éneklő Ifjúság”-nak hangversenye a Városi Színházban.

A szépszámu közönség lelkesen, hosszan tapsolt a szereplő énekkaroknak s azok kiváló dirigenseinek: Dobay József, Hajas Lajos, Román Pál, Péterffy Sándor, dr. Szakmáry Gyula, Siska Erzsébet és Povázsny László karnagyoknak.

Különösen a közös kórus váltott ki frenetikus tapsot a hallgatóság körében. Csodálatos volt, ahogyan ez a hatszáz gyerek együtt énekelt.

A jó sikerült hangverseny a legbiztosabb jele annak, hogy a békéscsabai iskolákban kiváló vezetés mellett kiváló énektanítás folyik s egyben azt bizonyítja, hogy odaadó lelkes munkával minden iskolában jó, kiváló énekkarokat lehet szervezni.

# VÁRADI BÉLA

férfiruha áruháza Békéscsaba, Andrássy-ut 2 Telefon 482.  
„Takarékosság” bevásárlási helye.

## Nemes Panwitz ezredes ünneplése

Kedves, bensőséges és meghitt vacsorát rendeztek volt bajtársai szombaton este a Csaba szálló éttermében nemes Panwitz Vilmos ny. ezredes, a volt cs. és kir. 101. gyalogezred kiváló és nagynevű parancsnokának tiszteletére, születésének hetvenedik évfordulója alkalmából. A jó sikerült vacsorán a világháború népszerű ezredparancsnokának bajtársai kívül nagy számú disztes előkelő közönség vett részt.

A vacsora végeztével az első pohárköszöntőt vitéz Bóka Iván tábornok mondta vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzójára, majd utána az alábbiak üdvözölték nemes Panwitz ezredest: dr. Medovarszky Mátvás városi főjegyző, vitéz Jánossy Gyula polgármester és dr. Banner Benedek leányliceumi igazgató.

A nagy éjenzés és szünni nem akoró tapsal kísért üdvözölő beszédekért ügyesen összeállított, kedves beszédben meghatott hangon mondott köszönetet nemes Panwitz ezredes.

A vacsora bajtársias és kellemes hangulatát nagyban emelte, hogy azon szoboszlói Kovács Béla karnagy vezetése alatt a 10. honvédegyezred zenekara is közreműködött szébbnél szébb darabok precíz előadásával.

## Kerékpár

alkatrész és gumi nagy raktára:

## Krajcsovics

Petőfi utca 4.

Versenyképes árak! Nagy gépjávitőüzem.

## Tűzzománcozás Nikkelezés

## Huszonötéves találkozó

F. hó 10-én, 25 éves találkozóra gyűltek össze a Rudolf reálgimnáziumban az 1910-ben érettségizettek, s azok, akik 1902-től kezdve együtt jártak ott iskolába. A találkozóon, melyet a Csaba szállóban ebéd követett, megjelentek: dr. Reil Lajos igazgató, Balás Ádám, Babich Pál ny. b. igazgatók, Jéger József, Zerinvári Lajos ny. tanárok, Csák János, Áchim Károly és Saguly János tanárok, dr. Bukta József magánorvos és neje gyermekeikkel, Csák József főegyző, Deutsch Arthur m. titk., vitéz B. Bugarin Horváth Gyula alhadbíros, százados és neje gyermekekkel, Jancsik Mihály reálgimn. tanár és neje Irányi J. nő ny. MÁV intéző és neje, Kallós Sándor gépészmérnök és neje, dr. Kolpaszky László árvaszéki elnök helyettes és neje, Rovács István főjegyző és neje, Schaffer László orvos, Schwartz Imre nagykereskedő, dr. Sonnenfeld Dező orvos és neje gyermekeivel.

A volt osztálytársak közül hős halált haltak emlékét jegyzőkönyvileg örökítették meg.

A régi osztálytársak közül megjelentek: Bojárnszki János rajz-

tanár. Cseprégi Gyula m. tisztviselő, Dobay József tanító, gyermekeivel, Kulpin Mihály nagykereskedő és neje gyermekeikkel, dr. Kliment Z. Pál földbirtoos, Lampel Albert bankigazgató és neje, Némethi Gábor MÁV tisztviselő, Wénich Lajos droguista.

A találkozó, mely a legbarátságos és legmeghittőbb hangulatban folyt le, köszönetet szavaztak egyhangulag Jancsik Mihály aszóni reálgimnáziumi tanárnak, aki immár a harmadik találkozó sikerét biztosította lelkes izvekezetével. Elhatározták továbbá, hogy 1940-ben — pünkösdi hétfőjén — harminc éves találkozót tartanak.

## Legolcsóbban Erdőbényén

# nyaralhat

Felvilágosítást kérjen a fürdő igazgatóságától

## HIREK

— **Új képviselőtestületi tag.** A Kocziszky Mihály elhalálása folytán megüresedett helyre vitéz Jánossy Gyula polgármester dr. Bayer Béla póttagot hívta be a városi képviselőtestületbe.

— **Gyermeknyaralattás.** A békéscsabai szegény iskolás gyermekek nyaralattására a Magyar Nemzeti Bank békéscsabai fiókjának intézete 40 pengőt adományozott.

— **A Stefánia Szövetség táncestélye.** A Stefánia Szövetség békéscsabai szervezete június 22-én, szombaton este a »Csaba« szállóban táncestélyt rendez, melyre szeretettel hívja meg a városi közönséget.

— **Társasutazás Várnába,** egyéni utazással majdnem minden környékbeli államban 50 százalékos kedvezményrel lehet utazni. Budapestről Londonba és vissza 7 napi teljes ellátással Németországon át már 221 pengőért lehet utazni. Részletes tájékoztatás a Menetjegyirodában.

— **Fényesen sikerült a CsAK Garden-Partyja.** Ragyogó időben, szombaton délután 5 órai kezdettel tartotta a CsAK Garden-Partyját, mely fényesen sikerült. A kertünnepély hangulatos jókedvvel a kora reggeli órákig tartott. A zenét cigány- és jazzzenekarok szolgáltatták.

## Autó- és motorkerékpár vezetői vizsgára

garanciával kiképez, engedélyezett Gépjárművezetőképző Tanfolyam Eötvös-utca 7. Felvétel minden nap.

— **Természetes halállal halt meg Dudás Mátyás.** A boncolás eredménye szerint Dudás Mátyás, a hirtelen elhunyt békéscsabai csecsemő természetes halállal halt meg s így a nyomozást megszüntették.

— **Halálozás.** Kisszalóki és lucsivnai Várady Szakmáry Arisztid ny. kir. kuriai bíró június 9-én, életének 77-ik évében Gyulán elhunyt. Kiterjedt rokonsága gyászolja.

\* **Diákoknak kötelező magyaros ruha viselet** nálunk olcsón megrendelhető. Irímy és Olláry szabómesterek.

— **Matura bál.** A békéscsabai ág. h. ev. Rudolf reálgimnázium ezévbén érettségizett tanulói június 29-én, szombaton este 9 órai kezdettel, a Csaba szálló telt kertjében tartják matura báljukat. Zenét a Csaba kávéház zenekara szolgáltatja.

— **A jövő évi berlini olimpiai játékokra** több rendkívül olcsó különvonat indul Felvilágosítás már most szerezhető a Menetjegyirodában.

\* **Strandoláshoz** furdősapka, strandcipő, strandpárna, szabályozható napvédő szemüveg nagy választékban és olcsón kapható Maczák Ádám drogériájában.

— **Gazdászok érettségi bálja.** A felső mezőgazdasági iskola végzett növendékei június 16-án este 9 órakor tartják báljukat a Széchenyi-ligetben. Aki a meghívóra igényt tart, az forduljon a rendezőséghez.

\* **Urak! Tropikál teljes öltönyt 50 pengőért** készítenk legújabb divat szerint. Irímy és Olláry szabómesterek.

— **A Békéscsabai Cöllöv Egyesület** folyó évi június 23-án délelőtt 8 órai kezdettel, Békéscsabán, a Levente-lőtérén tagjai részére házi cöllövversenyt rendez.

\* **Meghülésnél,** náthaláznál, manlamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít.

— **Már 50 százalék kedvezményrel** is lehet a Balatonra utazni, mely mellett a kedvezmények egész sora élvezhető. Felvilágosítás dímentesen a Menetjegyirodában.

\* **Ügyes varrólányok** azonnal felvételtnek. Dr. Biróné St. Istvántér 9. szám.

— **Halálozás.** Kádár Lászlóné, szül. Hauer Ilona f. hó 9-én, vasárnap váratlanul elhunyt. Kedden délelőtt temették el nagy részvétel mellett.

## Freskó öltöny és raglán különlegességek

## Némethi Árpád-

nál. „BIZALOM” hiteliroda kebelében.

\* **Egy biztos tipp.** Fejfájás ellen hatásos szer az Aspirin. De tudja-e, hogy igen jó hatású más esetekben is? Erősíti a szervezetet a meghűléses megbetegedés elleni védekezésben és megszünteti a reumatikus fájdalmakat. Hogy azonban csalódás ne érje, kérje mindig az eredeti csomagolást a Bayer-keresztlettel.

\* **Mindent első kézből,** a készítőnél vegyen. Keztyűt szakképzett keztyűstől. Schmiuder Elza keztyűkészítő és lerakat, Andrássy-út 12.

— **Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

30 napig! Bútorok Hálók 130-150-195 P, teleháló 250 P Zsiros Pál bútorigartelepén, IV. ker. Hajnal-utca 5

— Felakasztotta magát egy körösladányi gazda. Tóth Sándor 54 éves körösladányi gazda szombatra virradó éjjel felakasztotta magát. Mire hozzátartozói megtalálták már nem volt benne élet. Tettének okát nem tudják.

— Virágot lopott A szolgálót teljesítő rendőrszem kedden hajnalban tetten érte és elfogta özv. Kovács Lászlóné békéscsabai lakost, aki virákokat lopott az Andrassy utról. Büntetőeljárás indul ellene.

• Ha fáj a feje és szédül, ha telt-mellszorulást vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi »Ferenc József« keserűvizet.

### Az Irányi-utcai állami elemi iskola évváró vizsgálatának sorrendje

Június 14-én, pénteken: délelőtt 8—10 ig I. leányosztály, vezető Zamecnik Judit áll. tanítónő, 8—10-ig II. leányosztály, vezető Moldoványi Gáborné állami tanítónő, 10—12-ig III. leányosztály, vezető Kovács Lajosné állami tanítónő, 10—12-ig IV. a. leányosztály, vezető Sáska Irén Ibolya áll. tanítónő, délután 3—5-ig IV. b. leányosztály, vezető Brózik Erzsébet áll. tanítónő, 3—5-ig az V—VI. leányosztály, vezető Lándó Nándorné áll. tanítónő.

Június 15-én, szombaton: délelőtt 8—10 ig I. fiuosztály, vezető Dobay József áll. tanító, 8—10 ig II. fiuosztály, vezető Moldoványi Gábor ig. tanító, 10—12-ig III. fiuosztály, vezető Szényi Gyula áll. tanító, 0—12-ig IV. fiuosztály, vezető Némegy Béla áll. tanító, délután 3—5-ig V—VI. fiuosztály, vezető ifj. Such János áll. tanító.

Ugy az évváró vizsgálatokra, mint a vizsgákkal egyidejűleg rendezett tanügyi kiállításra a gyermekek gondviselőit és az iskola barátaikat tisztelettel meghívja az iskola tanítótestülete.

A békéscsabai közpórháztól.  
203/1935. ikt. sz.

## Versenyárgyalási hirdetemény

A békéscsabai közpórház igazgatósága 1935. július 1-től 1936. június 30-ig terjedő időre nyilvános versenyárgyalást hirdet és pedig

### tejneműek

(tej, vaj, túró) havi fogyasztása cca 3000 liter tej 25—30 kg vaj;

### kenyér

(esetleg csak sütésére, havi fogyasztás cca 2500 kg kg) szállítására.

Felhívjuk a pályázni szándékozókat, hogy szabályszerű okmánybélyeggel lelatott, zárt, írásbeli ajánlataikat lepecsételve, a közpórház igazgatóságának címezve és »Ajánlat 1. tej (vagy tejneműek), 2. kenyér szállítására« felíráttal f. évi június 24-én délelőtt 10 óráig a kórház gazdasági hivatalába adják be. Később érkező ajánlatokat nem veszünk figyelembe. Az ajánlatokat ugyanazon napon délelőtt 11 órakor bontják fel a városháza kitanács-termében, hol az érdekeltek jelen lehetnek.

Megjegyezzük, hogy csak fix árákkal ellátott és minden költség (bélyegilleték, szállítási, stb. költség) hozzászámításával készült ajánlatokat veszünk figyelembe.

A kórház fenntartja magának azt

kiadásért felelős Uhrin János.

a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, árákra való tekintet nélkül, szabadon választhasson. Az ajánlatok a benyújtóra azonnal, míg a kórházra csak a kórházi bizottság jóváhagyása után válik kötelezővé.

Ajánlatot csak a gazdasági hivatalban beszerezhető úrlapon lehet tenni. Ugyanott kapható meg mindeneműi felvilágosítás a hivatalos órák alatt.

Békéscsaba, 1935. június 6.

IGAZGATÓSÁG.

## Mozi

### Hell meg a nők

Bemutatja a Csaba Mozgó június 12-én és 13-án

Vicky Baumnak ez a regénye egy kis osztrák fürdőhelyen játszódik le, ahová uszómesterek százok egy kenyértelenül maradt diplomás mérnök. A fiú intelligenciája, férfias ereje, bátorsága és szerénysége felkelti minden fűrdőző leány és asszony érdeklődését, de a fiuban a munka, az érvényesülés, az önmaga erejében való bizalom elyom minden érdeklődést a nőkkel szemben. Ebben a helyzetben perzsg le két leány küzdelme a férfi szívéért. Mozgalmas, érdekes és minden tekintetben modern regény ez, amelyet a franciák bizonyos művészi merészséggel vittek filmre.

A dobozi uradalomban

## 75 hold lucerna

holdanként

## 30 P-ért

eladó.

Jelentkezni Reisz vendéglősnél.

## Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.20: »Petőfi, Feleki és Kardhordó Ambrus.« (Felolvasás.) 10.45: Hírek a nyári stranddivatról (Felolvasás.) 12.05: Cigányzene. 1.40: Thoma József zongorázik. 4.10: A rádió diákléleraja. 5: Emőd Tamás és Erdélyi József versei. 5.30: Bercsényi Irén cimbalmozik. 6: Munkásfélóra. 6.30: Hanglemezek. 7: »A vivásról.« Pliuhár István beszélgetése Filótás Ferencsel. 8.10: A Filharmoniai Társaság hangversenye. 10.40: Cigányzene. 11: Angolnyelvű előadás. — Budapest II.: 6.05: Országos Postászenekar. 8.05: »Olasz iskola a lovassportban« Vitéz Szakonyi Lajos előadása. 9: Kola József jazz-zenekara.

BÉKÉSCSABAIK TALÁLKOZÓHELYE AZ

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.“

## ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.“

BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202—43, 294—34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.

## Sport

Izgalmas, durva mérkőzésen döntetlenül játszottak a csabai csapatok — A GyAC megnyerte Békésen hétfőn a megismételt bajnoki meccsét és ma estig ideiglenes bajnok

A pünkösdi ünnepek alatt többnyire bajnoki mérkőzések voltak programon. Békéscsabán az ünnep első napján a CsAK és a Törekvés korábbi elmaradt bajnoki mérkőzésekét játszották le. Sajnos, a mérkőzés nem a legvirágosabb keretek között folyt le, de ennek fő részese a bíró, aki kiengette a mérkőzést kezéből. Izgalmas és igen változatos játékot láttunk. A Törekvés nagyobb lelkesedéssel szállt a küzdelembe. A CsAK tartalékos volta ellenére is jobbnak, technikásabbnak bizonyult.

Békésen hétfőn a GyAC játszott a BTE ellen bajnokit. A megismételt mérkőzést a gyulaiak nyerték simán. Most már az a kérdés, hogy a ma, kedden este Budapesten üléselő országos elnöki tárgacs miként határoz ebben az ügyben.

Szavason is volt az ünnepek alatt bajnoki mérkőzés. A Turul a CASS ellen játszott bajnoki mérkőzést és azt biztosan nyerte.

Eredmények: Törekvés—CsAK 3:3, GyAC—BTE 3:1, Turul—CASS 3:0.

Nagyszerű játékkal mutatkozott be a II. osztályu bajnok, az M. Textil a MÁV elleni meccsén. Cs. MÁV—M. Textil 2:1 (1:0). Barátságos. A Textil csabai bemutatkozása veresége ellenére sikerrel járt. Sokkal stílusosabb futballt játszottak, mint a vendég látók, vereségük érdemtelen döntetlen lett volna az igazságos eredmény.

A CsAK súlyos veresége Hódmezővásárhelyen

HTVE—HMTE vegyes—CsAK 4:1 (0:0). Hétfőn a CsAK Vásárhelyen játszott az ottani városi válogatott ellen. Az I. félidőben, míg az első napi fáradtság ki nem ütöközött a csapaton, egyenrangú ellenfele volt a vegyes csapatnak.

Cserna a KISOK atletikai bajnokságokon 180 cm-es ugrásával bajnokságot nyert. A 185 cm-t hajszálnyira verte.

Ismét a békéscsabai polgári fiúiskola nyerte el a vándorzászlót

A békésvármegyei polgári fiúiskolák számára kiírt vándorzászlóért folyó atletikai küzdelemben, mely ezidén pünkösdi hétfőjén Gyulán zajlott le, ismételten a békéscsabai fiúk lettek az első, immár ötödik.

Az elért eredmény annak a szorgalmas munkának az eredménye,

melyet a tanulók vitéz Marék Endre testnevelési tanár kiváló vezetése, irányítása mellett végeztek.

Ez az újabb győzelem s Cserna budapesti szereplése csak öregbíti a békéscsabai polgári és a felső mezőgazdasági iskola jó hírét és újabb dicsősége vitéz Marék Endre testnevelési tanár országos zert elismert kiváló munkájának.

## Tőzsde

Valuták:

Angol font	16 55—16 85
100 Dollár	334 70—338 70
100 Hollandi forint	227 40—229 40
100 Német márka	136 00—137 60
100 Cseh korona	14 15—14 35
100 Dinár	7 80—8 30
100 Lira	29 90—30 25
100 Francia frank	22 30—22 50
100 Svájci frank	110 70—111 65
100 Lei	3 20—3 30

Gabonárák:

77 kg. tv. buza	16 90—17 20
78 kg. tv. buza	17 05—17 35
79 kg. tv. buza	17 20—17 50
80 kg. tv. buza	17 30—17 65
Rozs	11 50—11 60
Tengeri	13 00—13 20
Korpa	11 73—11 85
Zab	13 55—13 75
Sórárpa	16 00—16 25

Készárú piac:

Az irányzat tartott, forgalom közepes

Határidős piac:

Az irányzat tartott, forgalom közepes

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fintal kócsavú 52 60, közép 66—70, nehéz 73—75

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznapi 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap hétfővel szedett két dupla számot

Nyomoz, megfigyel, informál, perrendszertől bizonyítékokat beszerez Alföldi magánnyomozó iroda. Irányi u. 15.

Vidék keres gyors szövevényeket, torontáli szövevény szövevényhez. Értekezni kizárólag este 7—8 óra között lehet Alsókőrös-sor 2 sz.

Háromajtós ruhaszekrényt keresünk megvételre. Kórház.

4 szobás, fürdőszobás utcai lakás központban kiadó. Érdeklődni: Kiss Ernő-utca 7. 3004

Különbejárattal, parkettás utcai butorozott szoba kiadó. Kiss Ernő-utca 7. 3005

Eladó kevés pénzzel átvehető téglaház, 16x2 méteres sodronykerítés, ajtóval, kapuval, 100 db kisboconádi dolgozósejtes keret. Szilágyi D.-u. 21/1.

Központban különbejárattal butorozott szoba 1—2 urnak kiadó. Hunyadi tér 4.

Árpát, zabot, tengerit, búzát, korpát és mindenemű takarmányt a legolcsóbb napiáron adok és a legmagasabb napiáron veszek. Hirsch M. Horthy Miklós ut 4. Telefon 172. 2457

Gépirást, másolást oldalanként 20 fillérért vállalok. Kossuth-tér 2.

Kerékpárok, motorkerékpárok tüzzománcolása, nikkelezése, javítása, vétele és eladása Krafcsovics, Petőfi-utca 4. 1108

Béreltetést újra megkezdtem. Bohus. Jókai-u. 72.

Eladó V., Oroszázi-ut 37. számú sarokház 42 méteres fronttal, nagy telekkel. Bővebbet a kiadóban. 1630

Eladó jó tejüstegén. Kerek 1749. tannyaszám.

Csinos egyszobás lakás kiadó. Tel. u. 21. 2775

Kiadta és nyomtatta a Körösvidek Rt.